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SANGUINETTI A. L'onorevole ministro dell'istru-
Eione pubblica disse, che avrebbe risposto alla 
domande che feci l'altro giorno in occasione dèi ca-
pitoli del bilancio. Mi permetto di far osservare al-
l'onorevole ministro, che se la questione da me 
sollevata nella prima parte del mio discorso ha una 
relazione col bilancio, l'ha col capitolo 17, inquan-
to chè l'orto botanico, come è dichiarato dalla legge 
che gli ha dato vita, fa parte dell'Università di 
Boma. Non ho difficoltà a che il ministro risponda 
Quando crederà meglio, ma se vuol rispondere a 
proposito dei capitoli del bilancio che hanno qual-
che nesso colla questione, nessun capitolo è più op-
portuno che il 17. 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. Io aveva in-
teso così : che quando venisse un capitolo il quale 
corrispondesse a una domanda fatta da lei nella 
discussione generale, e che naturalmente io non 
posso ritenere a memoria, lei mi facesse la domanda 
ed io le facessi la risposta, Quindi, se crede, faccia 
pure la domanda e io risponderò. 

SANGUINETTI A. Poiché l'onorevole ministro non le 
ricorda, ripeterò le domande che feci nella seduta 
di ieri l'altro, le quali mi pare siano così chiare e 
precise, che non possano assolutamente dar luogo 
ad equivoci. Io dissi allora : si è pubblicato un av-
viso del sindaco di Roma, richiesto dalla prefettura, 
la quale a sua volta ha agito dietro richiesta del 
Ministero dell'istruzione pubblica ; si è pubblicato, 
dissi, un avviso del sindaco di Roma, per espro-
priare, per uso e consumo del Ministero dell'istru-
zione pubblica, 18,650 metri quadrati di terreni 
circostanti all'orto botanico di Roma. 

Io domandava: 1° in virtù di quale legge il Mini-
stero si credesse autorizzato a fare questa espro-
priazione; 2* in quale capitolo del bilancio si tro-
vassero i fondi per mandarla ad affetto. 

Le due domande sono precise, diceva allora, e 
ripeto oggi : attendo eguale precisione nelle risposte 
dell'onorevole ministro. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro. 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICI Innanzitutto 
mi preme rettificare una notizia che diede ieri, o 
ieri l'altro, l'onorevole Sanguinetti : egli creava 
che il Ministero avesse deliberato già il trasporto 
dell'orto botanico dal punto dove si trova ai Cap-
puccini, se non erro. Io debbo dichiarare che su di 
questo non ci è ancora niente di stabilito ; che, 
quando io ho visto gli studi iniziati, ho creduto 
bene di nominare una Commissione d'uomini com-
petenti nelle cose botaniche, perchè esaminassero 
la questione sotto tutti i punti. Questa Commis-

sione non ha ancora finiti i suoi studi ; epperciò, 
per questa parte le cose rimangono così come sono. 

Quanto alla espropriazione, di cui ora non ci sono 
che gli atti preliminari, io debbo dire solo che, in 
virtù della legge 1° luglio 1876 essendo stato messo 
l'orto botanico in una data situazione, è venuta la 
necessità di allargarlo e farlo giungere fino al con-
fine. Da lungo tempo si è discusso (poiché non sono 
queste cose cominciate ora, sono cose che rimon-
tano a parecchi anni addietro) dove si potrebbe al-
largare l'orto botanico, e se fosse meglio mettere 
un muro di cinta, oppure se fosse meglio espro-
priare alcuni terreni. Si è fatto un disegno di mas-
sima, si sono fatti gli avvisi preliminari, imperoc-
ché la speculazione privata conoscendo le inten-
zioni del Governo aveva cominciato ad occupare 
quell'area ed il prezzo s'innalzava smisuratamente. 

È però certo che questa questione non può es-
sere risolta che dalla Camera. Innanzitutto ci deve 
essere la dichiarazione di pubblica utilità che sarà 
fatta dal ministro dei lavori pubblici. Dopo questo 
il ministro verrà alla Camera con un disegno di 
legge ed alla Camera spetterà dire l'ultima parola. 

SANGUINETTI A. Chiedo di parlare. 
BACCELLI, relatore. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE, Ha facoltà di parlare l'onorevole re-

latore. 
BACCELLI, relatore. Vedo che desidera parlare l'o-

norevole Sanguinetti. 
PRESIDENTI. Sarebbe la terza volta che egli parle-

rebbe, e la quarta se si considera che ha parlato 
nella discussione generale. 

SANGUINETTI A. Mi sono riservato il diritto quando 
sollevai la questione. 

PRESIDENTE. Va bene. 
SANGUINETTI A. Siccome è una specie d'interpel-

lanza che feci... 
PRESIDENTE. Se si tratta di un'interpellanza, es-

sendosi le interpellanze rimandate ai bilanci, parli 
finché vuole. 

SiNGUINETTi A. Parmi avere il diritto di dichiarare 
se sono o no soddisfatto. 

Di fronte ad una questione, che io credo d'ordine 
costituzionale, è pur d'uopo discutere e vedere se 
non sia il caso di proporre alla Camera una riso-
luzione. 

Alle mie domande che cosa ha risposto l'onorevole 
ministro ? Mi duole doverlo dire, non ha risposto con 
molta precisione. Egli ha detto anzitutto che vuole 
nominare una Commissione la quale si occupi della 
questione dell'orto botanico. 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. È già stata 
nominata. 

SANGUINETTI ADOLFO, ila fatto benissimo a nomi-


